习近平在中共中央政治局第十八次集体学习时强调 深入做好边疆治理各项工作 推动边疆地区高质量发展

中共中央政治局12月9日下午就我国历史上的边疆 治理进行第十八次集体学习。中共中央总书记习近平在 主持学习时强调,推进边疆治理体系和治理能力现代化, 是中国式现代化的应有之义。要认真贯彻党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,落实党中央关于边疆治理各 项决策部署,深入做好边疆治理各项工作,推动边疆地区

中国社会科学院学部委员、中国历史研究院副院长 李国强同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央 政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指 出,党的十八大以来,党中央着眼治国理政战略全局,提 出"治国必治边""兴边富民、稳边固边"等一系列重要论 断、重大举措,坚持和完善区域协调发展战略、区域重大 战略,加快边疆地区高质量发展,推动边疆地区同全国一 道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、迈上全面建设社 会主义现代化国家新征程,边疆治理取得历史性成就、发 生历史性变革。

习近平强调,要坚持把党的全面领导落实到边疆治

理各方面全过程。要加强战略规划和统筹协调,把边疆 治理有机融入各方面事业发展。有关部门要各负其责、 勇于担当,密切配合、形成合力。边疆地区各级党组织要 一以贯之同党中央精神对标对表,并落实到各项规划、法 规、政策、项目的具体谋划和实施中。

习近平指出,推进中国式现代化,边疆地区一个都不 能少。要把边疆地区发展纳入中国式现代化战略全局, 纳入区域协调发展战略、区域重大战略,完整准确全面贯 彻新发展理念,支持边疆地区依托自身条件禀赋,在融入 新发展格局、融入全国统一大市场中实现自身高质量发 展。坚持以改革开放增动力、添活力,发挥边疆地区沿 海、沿边等优势,打造形态多样的开放高地,形成陆海内 外联动、东西双向互济的全面开放格局。坚持城乡融合 发展,稳步推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,推 进乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,有效防止规模 化返贫致贫。坚持在发展中保障和改善民生,不断改善 边疆地区生产生活条件,加快补齐基础设施和基本公共

习近平强调,要坚持把推进中华民族共同体建设作为

边疆民族地区工作的主线。广泛践行社会主义核心价值 观,引导边疆地区各族群众不断增强对伟大祖国、中华民 族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,构筑 中华民族共有精神家园。坚持和完善民族区域自治制度, 保障各族群众合法权益。全面推广普及国家通用语言文 字,全面推行使用国家统编教材。持续深化民族团结进步 创建工作,积极构建互嵌式社会结构和社区环境,促进各民 族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要坚持把维护国家安全和社会稳定作为 边疆治理的底线要求。完善共建共治共享的社会治理制 度,不断夯实基层基础,提升边疆地区社会治理效能。加强 基础设施建设,强化科技赋能,提高卫国戍边整体能力。

习近平强调,推进边疆治理,需要强化理论支撑。要 加强边疆史和边疆治理相关的多学科研究,加快建构中 国自主的边疆学知识体系。深化边疆治理重大理论和现 实问题研究,推出更多具有影响力、说服力的研究成果。 运用好边疆研究成果,讲好新时代中国边疆治理故事。 打造一支政治立场坚定、理论修养和综合素质过硬的边 疆治理研究队伍。 据新华社

袁家军胡衡华在京走访国家卫生健康委

雷海潮主持座谈会

12月10日上午,市委书记袁家军,市委副书记、市长 胡衡华在北京走访国家卫生健康委并召开工作座谈会。 国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮主持。

国家卫生健康委领导曹雪涛、郭燕红;重庆市领导 刘尚进、但彦铮参加。

袁家军代表市委、市政府向国家卫生健康委长期以 来对成渝地区卫生健康一体化发展和深化重庆医药卫生 体制改革、高素质医学人才队伍建设等工作,给予的关心 支持表示诚挚感谢。袁家军说,今年4月,习近平总书记 来渝视察,赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战 略支点、内陆开放综合枢纽"两大定位",要求重庆在发挥 "三个作用"上展现更大作为,提出了"中国式现代化,民 生为大"的重要论断。当前,全市上下正深入学习贯彻 习近平总书记重要讲话重要指示精神,深化落实系列国

家重大战略,坚持把保障人民健康放在优先发展的战略 位置,发挥重庆医疗水平西部领先、基层医疗服务体系健 全、生命健康创新资源加快集聚、中药材资源丰富、数字 健康建设全面推进等比较优势,持续提升优质均衡医疗 服务水平,突出高能级平台引领、加快推进医药产业高质 量发展,积极促进中医药传承创新,扎实推动生命健康领 域开放合作,全市卫生健康事业高质量发展取得新的成 效。希望国家卫生健康委一如既往关心支持重庆,在国 家级医学科技创新平台创建、公共卫生保障能力提升、人 工智能赋能诊断治疗、医疗领域对外开放试点、中医药传 承创新发展等方面,加大精准指导力度,推动重庆进一步 做好卫生健康领域各项工作,为细化落实健康中国战略、 面向西部服务全国多作贡献。

雷海潮指出,国家卫生健康委将与重庆同向发力,深

入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设重要论述和 区域协调发展战略的系列重要讲话精神,全面落实新时代 党的卫生与健康工作方针,推动实施健康优先发展战略,加 强党对卫生健康和医改工作领导,以基层为重点加强医疗 卫生服务能力,因地制宜学习推广三明经验,深化以公益性 为导向的编制、价格、薪酬、监管等公立医院改革,结合实际 加大投入保障力度,推动落实国家医学中心、区域医疗中心 功能定位,推进中医药传承创新、重大传染病防治能力建 设、医学科技创新等工作,推动重庆卫生健康事业高质量 发展,更好服务西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等 国家战略,助力全面推进健康中国建设。

国家中医药局、国家疾控局有关负责同志,国家卫生 健康委有关司局负责人,市有关部门负责人参加。

新重庆-重庆日报记者 杨帆

医药集采新规来了 优化考核方式不搞"一刀切"

两部门10日发布《国家医保局 国家卫生健康委员 会关于完善医药集中带量采购和执行工作机制的通知》, 在原有政策基础上进一步完善医药集中带量采购和执行 工作机制,确保中选药品和耗材进院,同时明确优化考核 方式,不搞"一刀切"。

通知明确,医疗机构完成约定采购量后,仍应按要求 优先采购使用中选药品和耗材。未完成约定采购量或非 中选药品和耗材采购比例超过规定要求的,相关品种视 为考核不合格;同时,针对临床需求发生重大变化的药 品、短缺药、急抢救药和季节性用药等特殊品种优化考 核,不搞"一刀切"。

比如,因纳入国家和本省份重点监控合理用药药品 目录、发生公共卫生事件、临床指南药物推荐级别变化 等,导致临床需求发生重大变化、医疗机构未完成中选药 品约定采购量的,可不考核相关中选药品约定采购量完

对于短缺药、急抢救药和季节性用药等特殊品种,在

考核合理优先使用中选药品的同时,要把保障供应作为 重要考量因素。

医疗机构采购备供企业的药品,以及价格低于中选 药品且达到同等质量疗效的非中选药品或可替代药品, 不纳入执行情况考核范围。

医疗机构反映中选药品出现供应问题的,经地方医 保部门核实后,该医疗机构采购备供企业药品可直接视 作采购中选药品,并享受医保资金结余留用政策;采购非 中选药品的,相应的用量不计入集采执行情况考核范围。

让老百姓能买得到、用得上集采药品和耗材,是集采 工作的"最后一公里"。通知要求,地方在各批次集采执 行第3个月起开展排查梳理,督促医疗机构尽快完成进 院工作。鼓励村卫生室、民营医疗机构、零售药店参加集 采,方便群众就近购买中选药品。

据悉,新一批的药品和耗材集中带量采购均将于近 据新华社

中方决定对在涉港问题上 表现恶劣的美方人员限制签证

针对美方称将对实施香港国安法的香港官员实施 新的签证限制,外交部发言人毛宁10日在例行记者会 上说,中方决定对在涉港问题上表现恶劣的美方人员 采取签证限制。

"我们已对美方有关动向阐明了严正立场。美国 借涉港问题对中方官员滥施签证限制,粗暴干涉中国 内政,严重违反国际法原则和国际关系基本准则。"毛 宁说,依据《中华人民共和国对外关系法》《中华人民共 和国反外国制裁法》有关规定,中方决定对在涉港问题 上表现恶劣的美方人员采取签证限制。

毛宁说:"必须强调,香港是中国的香港,香港事务 纯属中国内政。我们敦促美方切实尊重中国主权,尊 重香港法治,停止以任何方式干预香港事务。"

毛宁指出,中方维护国家主权、安全、发展利益的 决心坚定不移,贯彻"一国两制"方针的决心坚定不移, 反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

教育部等七部门发文

近日,教育部等七部门联合印发《进一步加强尊师惠 师工作的若干措施》,进一步加强教师待遇保障,提高教 师政治地位、社会地位、职业地位。文件从医疗健康、文 化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊 师惠师举措。

医疗健康

各地教育部门应每年组织教师免费进行一次身体健 康检查,定期开展心理健康讲座、心理辅导等服务,建立 教师健康档案。

鼓励各地对当地教师的医疗提供方便,开展面向教 师的健康宣教等服务。

文化提升

鼓励支持各地博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、少年 宫等公共文化设施和游览参观点,对教师提供减免门票 等优惠措施。

教师纳入住房保障范围

大力开展教师文化体育活动,丰富教师精神文化生 活。

生活服务

鼓励相关企业为教师提供专属优惠活动。

鼓励相关国有商业银行为教师提供个性化金融服

支持有条件的地方,在教师乘坐公交、地铁等公共交 通工具时给予减免优惠。

住房保障

将符合条件的教师纳入城镇住房保障范围,促进解 决教师住房困难。

其他方面

鼓励社会力量依法依规通过捐赠、志愿服务等多种 方式,为教师提供尊师惠师服务。

据微言教育

4027.5公里农村公路安防工程 重庆提前超额完成

农村公路的安全,被老百姓称为"生命工程""救命 工程"和"民生工程"。12月10日,重庆市公路中心发 布消息称,截至今年11月25日,重庆累计完成农村公 路安防工程4027.5公里,提前一个月超额完成2024 年市政府重点民生实事目标任务,为广大群众生产生 活提供了安全保障,助推乡村全面振兴。

自2003年以来,重庆累计实施农村公路安防工程 5.4万公里,投入资金近100亿元。全市亡人道路交通 事故起数、死亡人数同比分别下降18.3%、18.5%,全市 一般道路连续12年、农村道路连续20年重特大交通 事故"零发生"。截至2023年底,重庆市农村公路总里 程达到16.7万公里,路网密度203公里/百平方公里,

新重庆-重庆晨报记者 王尊